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Πρόλογος 

Η ίδρυση και λειτουργία του Ι.Π.Ο.Δ.Ε. ως του αρμοδίου επιστημονικού οργάνου του 

ΥΠΕΠΘ για την προώθηση της ελληνικής παιδείας στους έλληνες ομογενείς αλλά και της 

διαπολιτισμικής εκπαίδευσης στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα, συμπίπτει χρονικά με 

τη μετάβαση στην εποχή της υψηλής τεχνολογίας, της διαθεσιμότητας του εργαζόμενου, 

της αυξανόμενης γλωσσικής και πολιτισμικής ετερότητας. Το Ι.Π.Ο.Δ.Ε. έρχεται να καλύ

ψει ένα σημαντικό κενό τόσο στη διαμόρφωση της εκπαιδευτικής πολιτικής όσο και, κυ

ρίως, στην εξειδίκευση και την εφαρμογή της. Ο συνδυασμός δραστηριοτήτων που αφο

ρούν στην εκπαίδευση παιδιών που μεγαλώνουν σε ετερογενή γλωσσικά και πολιτισμικά 

περιβάλλοντα στην Ελλάδα και το εξωτερικό επιτρέπει στο Ι.Π.Ο.Δ.Ε. να αξιοποιήσει μια 

πλούσια εμπειρία σχετικά με τη σχολική και κοινωνική τους ένταξη. Η εμπειρία αυτή αφο

ρά στα μέτρα που λαμβάνονται, τα σχολικά περιβάλλοντα μέσα στα οποία αυτά εφαρμόζο

νται αλλά και τα αποτελέσματα που προκύπτουν από την εφαρμογή τους. 

Για να ανταποκριθεί στο σοβαρό έργο που έχει να επιτελέσει, το Ι.Π.Ο.Δ.Ε. δραστηριο

ποιείται έντονα στον τομέα της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης και της παιδείας ομογενών 

με την πραγματοποίηση επιστημονικών μελετών και ερευνών, την κατάρτιση προγραμμά

των σπουδών, την παραγωγή διδακτικών εγχειριδίων και βοηθημάτων, την επεξεργασία 

και εφαρμογή εκπαιδευτικών παρεμβάσεων και καινοτομιών διαπολιτισμικής φύσεως, την 

ανάπτυξη επιμορφωτικής δραστηριότητας για εκπαιδευτικούς και στελέχη της εκπαίδευ

σης, κτλ. 

Σήμερα όλο και περισσότερο κατανοείται η αναγκαιότητα της επιστημονικής γνώσης που 

αποκτάται μέσα από ερευνητική δραστηριότητα. Χωρίς έγκυρα και πλήρη στοιχεία, οποια

δήποτε προσπάθεια για προγραμματισμό της εκπαιδευτικής πολιτικής και μάλιστα μακρο

πρόθεσμα, δεν μπορεί να έχει σοβαρές πιθανότητες επιτυχίας. Η ερευνητική δραστηριότη

τα του Ι.Π.Ο.Δ.Ε. καλύπτει τόσο το σχεδιασμό και τη χάραξη της εκπαιδευτικής πολιτικής 

όσο και τη λήψη και την εφαρμογή συγκεκριμένων μέτρων που στοχεύουν στην επίλυση 

εκπαιδευτικών προβλημάτων και απασχολούν την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παι

δείας, τους επιστήμονες, τους εκπαιδευτικούς, τους γονείς και τους μαθητές. 

Είναι γνωστό το τεράστιο έλλειμμα που παρουσιάζεται στο επίπεδο της συγκέντρωσης έ

γκυρων και ολοκληρωμένων στοιχείων όσον αφορά στην ελληνόγλωσση εκπαίδευση στο ε

ξωτερικό αλλά και για την εκπαίδευση των παλιννοστούντων και αλλοδαπών μαθητών που 

φοιτούν σε σχολεία της χώρας μας. Η σημαντική, για παράδειγμα, διαφορά που προκύπτει 

από τη σύγκριση των στοιχείων του Υπουργείου Παιδείας αναφορικά με τον αριθμό των 

παλιννοστούντων και αλλοδαπών μαθητών κατά το σχολικό έτος 2001/2002 (80.000 περί

που) με αυτά του Ι.Π.Ο.Δ.Ε. για το σχολικό έτος 2002/2003 (130.000 περίπου) καταδεικνύ

ει την αναγκαιότητα της συστηματικής και έγκυρης αποτύπωσης της σχολικής παρουσίας 

των μαθητών αυτών. Για το λόγο αυτό, το Ι.Π.Ο.Δ.Ε. έχει θέσει ως μια βασική του προτε

ραιότητα, την πλήρη χαρτογράφηση με δυνατότητα διαρκούς επικαιροποίησης όλων των 

τΰπων σχολείων ή άλλων εκπαιδευτικών θεσμών που σχετίζονται με την ελληνόγλωσση 

παιδεία στο εξωτερικό καθώς και την πλήρη καταγραφή των αλλοδαπών και παλιννοστού

ντων μαθητών που φοιτούν στα ελληνικά σχολεία. 

Σήμερα, με την έκδοση του Α' Τόμου αλλά και του Β' Τόμου που πρόκειται σύντομα να α

κολουθήσει, η χώρα μας, για πρώτη φορά, είναι σε θέση να παρέχει πλήρη και έγκυρα 

στοιχεία αναφορικά με τη σχολική παρουσία των παλιννοστούντων και αλλοδαπών μαθη

τών. Ανάλογα στοιχεία θα συγκεντρώνονται στην αρχή κάθε σχολικού έτους δίνοντας έτσι 

τη δυνατότητα έγκαιρης και σωστής ενημέρωσης, που αποτελεί βασική προϋπόθεση για το 

σχεδιασμό και την εφαρμογή των αναγκαίων μέτρων παιδαγωγικής παρέμβασης. 

Καθ. Γ.Π. Μάρκου 

Πρόεδρος Ι.Π.Ο.Δ.Ε. 
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